2025年6月23日





市民林女士近日向"新民帮侬忙"求助,自己99岁高龄的 母亲入住昆仑邸康养社区后,在一次如厕过程中意外摔倒,经 全力抢救后仍不幸离世。如今,就整个事件的来龙去脉和责任 认定,家属与院方多次沟通均陷入僵局。这场悲剧背后,究竟 隐藏着怎样的真相?记者展开调查。

# 99岁阿婆如厕摔倒去世 养老院看护安全引争议

院方:缺监控难以说明摔倒原因 家属:说好的"五级护理"呢

### 深夜意外真相成谜

林女士介绍,今年2月19日,她将行动 不便的母亲送进位于浦东新区杨高中路 1906号的昆仑邸康养社区(养老院),每月费 用11200元。本以为老人能够得到周全的 照顾,却不料一场噩梦悄然降临。5月2日 深夜,林女十突然接到电话——母亲在养老 院意外摔倒,已被送往公利医院抢救。18天 后,老人因脑出血医治无效,离开了人世。

事发后,家属迫切想要知道意外发生的 真实情况:老人究竟是何时摔倒的? 又是如 何摔倒的? 然而, 养老院房间内并没有安 装监控,院方的回应也只是简单的一句 "猜测老人自行摔倒"。这一说法让林女 十难以接受:"母亲年近百岁,年迈体弱, 连床边沉重的铁质防护栏都难以挪动,即 便能起身,又怎会走到厕所才摔倒?护工 为何没有全程看护?"在林女十看来, 养老 院在护理过程中存在着一定的疏漏。母亲 享受五级护理标准,按规定,护工需每小时巡 视并提醒如厕。"但从走廊监控看,当晚护工 只是在门口张望了一下,没有尽到应尽的看

## 多次协商仍然无果

林女士表示,家属接到通知赶到医院 时,已接近事发次日的凌晨,当时在场的护 理员主管第一时间解释称,护工正在搀扶老 人上厕所,因隔壁房间老人呼叫,便暂时离 开,随后意外发生。基于这一说法,家属认 定养老院应承担一定责任,院方也先行垫付 了医疗费用。然而,当家属处理完老人后 事,与院方正式协商时,事情却急转直下。 第一次沟通中,对于护理主管此前的解释, 院方矢口否认,而护理主管也改口称"只是



■ 老人生前睡在这个看护床上,按照护理级别,养老院每月收取费用1万余元

可能"。而从23时走廊监控画面来看,值班 护工在老人所住房间的窗前匆匆瞥了一眼, 便前往隔壁房间,两分钟后返回老人房间。 又讨了一两分钟,老人房间厕所感应灯亮 起,医护人员随即赶到。面对家属对摔倒细 节的追问,院方坚称"有可能是老人自行摔 倒"。家属当场提出:"行动不便的老人怎么 可能毫无征兆地独自摔倒在厕所? 老人从 床上爬起再走到厕所如厕的过程中,难道没 人照看?"而院方并未就此给出明确回复。

在第一次协商无果后,林女士又与院方 开启了第二次沟通。为掌握事发当晚更多细

节,家属们希望能查看走廊19时后的监控录 像,试图寻找更多真相,却被院方以"未预约" 为由拒绝,双方只好约定下次再议。可之后的 沟涌却愈发艰难。在后续多次协商中,养老 院的法务人员不愿再多做交流,只是一而再再 而三地坚持"走法律途径"。林女士无奈感慨: "阿拉每月花一万多元送老人进这样的高端 养老院,就是想让她能得到无微不至的照 看,现在老人在养老院出了事,没想到要得 一个明明白白的说法竟然这么难!"

目前,包括林女士在内的家属给出两点 核心诉求:一是要求养老院就护理流程、人

员管理等问题与家属深入沟通,如发现确存 在一定的问题,应拿出切实可行的改进方 案,避免类似悲剧重演;二是在管理问题得 到妥善解决后,再讲一步厘清相关责任。家 属认为,他们主要是想通过母亲的不幸让院 方能以此为鉴,为今后选择养老院的老人筑

#### 养老服务如何完善

记者与昆仑邸养老社区(养老院)取得 联系。院方法务方先生表示,因房间内没有 监控,事发时又没有护理人员亲眼所见整个 过程, 院方也难以确切说明老人摔倒原因。 不过,他强调,院方在事发后反应迅速,第一 时间送医、安排专人看护并垫付费用,已履 行应急处置义务。至于责任认定,他希望家 属还是诵讨法律途径解决为妥。

在老龄化程度不断加深的当下,养老服 务行业蓬勃发展,但类似的纠纷却屡见不 鲜。从法律层面看,养老院作为专业服务机 构,对入住老人负有法定的安全保障义务。 若因设施隐患、护理缺失导致老人受伤,理 当承担相应的赔偿责任;但若因老人自身突 发疾病等不可抗力因素,目院方已尽合理义 务,则责任划分需另当别论。

在采访中,多位法律界人士建议,养老 院应当主动作为:一方面,定期排查设施隐 患,优化房间布局,加装必要的监控设备;另 一方面,加强护理人员培训,严格落实护理 标准,明确巡视人员的巡视责任。家属在选 择养老院时,也应多方面考察,详细了解服 务内容与责任条款,签订严谨的服务合同。 一旦发生纠纷,双方应保持理性,优先通过 协商调解化解;若协商无果,则可循法律途 径维护权益。对此,"新民帮侬忙"将继续关 本报记者 陆常青

## 购物车"流落"街头阻通行

不少人甚至将其当流动垃圾桶

本报讯 (记者 徐驰)家住浦东新区 秀沿路附近的居民顾先生近日向"新民帮 依忙"反映,近半年来,大润发超市康桥店的 大量手推购物车频繁"流落"在外 人推上人行道,或被人推进小区内,购物车 内乱堆物沦为"垃圾车",严重影响周边环境

大润发超市康桥店位于秀沿路与恒和 中路交叉口, 地外康桥地区核心位置, 周边 分布着康桥半岛、周康五村、圣馨苑等多个 大型社区,与中邦城市等小区也仅一路之 隔,优越的地理位置让这里成为居民日常 购物的热门选择。"过个马路就能逛超市, 本来挺方便的。"顾先生说。一个周末,记 者跟随顾先生来到现场。超市入口外 条通道旁,橙色的"购物车收集点"标识格 外醒目,通道内数十辆手推车整齐排列, 供顾客免费使用。然而,部分手推车却 "越界"停放在恒和中路的人行道上,狭窄 的通行空间被挤占,行人不得不侧身避 让,稍不留神就可能撞上金属车架。

顾先生告诉记者,这种情况并非个 例。在超市周边道路、小区内, 随处可见散 落的购物车。在康桥半岛小区,主干道上

两辆手推车占据近四分之 一路面,还有车辆停在非 机动车位和垃圾箱房旁。 居民陆先生展示的照片 中,一辆购物车被当作垃 圾车,周围堆满杂物。"年

初开始,购物车零星出现在小区和人行道, 最近愈发频繁。晚上视线不好,走路都得 小心翼翼,生怕被绊倒。"陆先生说。

小民

记者致电大润发超市康桥店了解情 工作人员表示,此前超市采用"押金 租用"模式,消费者离店退车即可返还押 金,但因市民反映不方便,现已改为全免 费使用。对于购物车"外流"问题,门店已 注意到相关情况,将向负责人汇报并尽快 研究解决方案。

据知情市民诱露,过去超市会专门配 备人手,阻止手推购物车"外流",但目前 可能因人力不足导致管理缺位。不少居 民建议,超市应加强管理,及时回收散落 车辆,同时做好清洁消毒工作。更有市民 呼吁,属地管理部门与超市应加强联动,尽 快整治这一乱象,顾客也应遵守文明规范, 共同还大家整洁畅通的出行环境。

# 公园木椅破旧存隐患

经园方施工改造,座椅焕新归来

本报讯 (记者 徐驰)市民 杨女士近日向"新民帮侬忙"反 映,黄浦区普安路上的淮海公园 广场内,公共座椅破损严重,木

条残缺、腐烂,不仅无法使用,还存 在安全隐患.

准海公园是位于市中心的城市绿地,平 日游人如织。走进公园,专供游客休憩的座 椅分布在宽敞的广场上。不过,广场中心的 圆形绿化周边,一圈周长约40米的木质座椅 —与其他几乎满座的座椅 相比,这圈环形座椅无人落座。走近细看,这 些木椅的状况堪忧:部分木条严重腐烂,经雨 水浸泡后散发着异味;有的木条完全断裂,尖 锐的断面裸露在外,极易划伤游人;座椅表面 污渍斑斑,木条缝隙中塞满烟蒂、树叶、纸巾 等垃圾,卫生状况不佳。"地段这么好的公园, 座椅却破成这样,实在太可惜!"杨女士称和 广场舞伙伴们常来公园活动, 走累了却找不 到合适地方休息。"之前园方也修补过,但只 是简单支撑,坏了又坏,只是'打打补丁',根 本没有彻底维修。

记者将情况反馈给相关部门 后,公园管理方派工作人员

前往现场施工改造。一周后,记者再次前往 现场时发现,原先破损的环形座椅"不见踪 影",取而代之的是十多张双人条形座椅。

再次见到杨女士时,她正惬意地坐在新 座椅上刷短视频。她直言,自己平时就住 在公园附近,喜欢和小姐妹们一起去跳广 场舞。跳累了,她就和舞友们坐在椅子上 休息、聊天。"以前的座椅破破烂烂,坐上 去怕被划伤,根本不敢坐。现在这些新 座椅质量好、颜值高,坐着特别舒服! 杨女士说,公园广场内的座椅不仅是 公共设施,还是足以影响公园整体形 象的一张名片。她建议市民游客 自觉爱护公共设施,另一方面管 理部门要加强日常巡查维 护,让公园每一处设施都 能保持良好状态,为市

民游客提供更优质

